从"解难题"到"促成长"

界牌打造"暑"有所"托"爱心矩阵

建设更高水平文明城市

本报通讯员 **崔恬静 陈叶宇 张杰** 本报记者 **佘记其**

丹阳市界牌镇作为汽配名镇,外来人口是户籍人口的2.5倍。据统计,去年至今,界牌镇净流入人口超过8000人,其中不少是快递员、网约车司机、外卖骑手等新就业群体。他们工作节奏快、时间不稳定,"公益暑托班"的设立正是对他们最实际的支持。

为有效破解青少年暑期"看护难" 这一现实痛点,界牌镇严格对标上级团 委"爱心暑托班"办班部署要求,组织实 施 2025年"丹心护航 暑你精彩"公益 暑托服务,精准对接辖区内6-14周岁 双职工家庭子女、困境留守儿童及新就 业群体子女,有效缓解"新界牌人"暑期 "看护难"的燃眉之急。

政府主导,多维赋能筑牢安全成长屏障

"安全是第一位。"界牌镇团委相关 负责人介绍,在"公益暑托班"筹备阶 段,界牌镇联合属地派出所、消防、卫生院等部门,对办班场所进行全面检查,确保治安、消防、卫生等各项条件达标。同时,制定详细的应急预案,引入丹阳稻草人青少年公益活动服务中心参与管理,组建了由资深教师担任班主任、浙江大学优秀学子作为骨干志愿者的核心运行团队。

针对孩子们中午吃饭两头来回跑的难题,通过爱心企业支持,为孩子们提供免费午餐。针对法治教育、应急救护等专业性强的领域,联动公检法司等职能部门,建立专家志愿者库,为孩子们提供权威、专业的成长护航。

此外,考虑到家长"早送晚接"时间 不一致的问题,特别推出弹性接送机 制,早到可提前送、晚归可延时接,真正 实现"服务到家、温暖到心"。

链接资源,精品课程点亮孩子们暑假生活

志愿者培训内容突出精细和专业。界牌镇"公益暑托班"的老师既有

浙江大学的志愿者,也有当地书法协会 名家,还有来自各行业领域的专家等, 通过专业化、精细化的课程,着力打造 素养提升精品课程矩阵。

"老师,季子是谁呀?他为什么要在石头上刻字?"课堂上,小李同学好奇地提问。"季子是春秋时期吴国的一位贤人,他的故事就藏在我们脚下的这片土地里。"授课老师、来自浙江大学的志愿者何珺怡耐心解释道。这样的课程设计,正是暑托班"德智体美劳"全面发展的体现。除了基础课业辅导外,暑托班还开设了劳动实践、法治宣传、科学实验、创意手工、素质拓展等丰富课程,激发孩子们的兴趣与潜能。

值得一提的是,暑托班深度挖掘本地资源,特邀镇书法协会名家开设硬笔书法课程,让传统文化浸润童心;结合丹阳特色眼镜产业与浙大文化底蕴,推出"南朝陵墓石刻与浙大艺术考古博物馆""丹心求是——浙大的精神图谱"等创新课程,累计达25课时,既拓宽视野,又增强文化自信。

公益服务,温情陪伴催生无数动人瞬间

"你的暑假,我们来陪!""公益暑托 班"开办期间,社工和志愿者既是传授 知识的"小老师",又是倾听心事的"大 朋友",更是孩子们暑期的"守护人"。

"无论是孩子们的接送,还是孩子们午饭午休,抑或家长群里的情况反馈,我们总是一枝一叶总关情。"作为界牌"公益暑托班"的参与管理者,丹阳稻草人青少年公益活动服务中心深资社工李文娟说,"35名孩子,好比是我眼里的35颗星星,每时每刻,我都要倾情倾力地关注着,确保他们吃饱睡好,学好玩好。"

志愿者的温情陪伴催生出无数动人瞬间。记者在采访中得知,"公益暑托班"开办期间,单亲儿童小军(化名)曾因父亲忙碌无暇照顾他而封闭自我,社工以教他"画一朵向日葵"的形式打开他的心扉;性格内向的儿童小钢(化名)总是不午睡,社工通过教他做"手指操"等活动让他逐渐开朗……这种"用专业传递爱"的理念,让社工不仅是看护者,更成为青少年成长的引路人。

今年,界牌镇"公益暑托班"的服务对象实现了从传统困境留守儿童向新就业群体子女的拓展。今后,界牌镇将继续以青少年发展为核心,用心用情用力办好每一期"公益暑托班",让"暑你精彩"成为每个孩子的美好记忆,也让"青春护航"成为这座小镇最动人的风暑线。



探秘外来物种 争做安全小卫士

8月5日上午,京口区四牌楼街道香江花城社区携手镇江海关,举办"探秘外来物种,争做安全小卫士"沉浸式课堂。活动通过线上云参观海关查发样品展示室,向青少年普及国门生物安全知识,助力提升青少年对物种入侵危害的认知与防范意识,号召大家共同守护国门生物安全。 **管奇璠 宋萌瑶** 摄影报道

世界机器人大赛镇江选拔赛火热开赛 近百名科技少年上演"智慧对决"

本报讯(记者 杨佩佩 实习生 龚鼎言)8月5日上午,WRCT2025世界机器人大赛青少年机器人设计大赛镇江选拔赛在市红旗小学东吴分校火热开赛。来自全市各小学的49支精英战队、近百名科技少年同台竞技。

本次大赛由中国电子学会主办,市 红旗小学、京口区少年宫联合协办,旨 在通过趣味性与挑战性并重的赛项设 计,激发青少年科技创新潜能,培养未 来科技人才。

"小选手们在比赛中充分展现了扎

实的机器人编程功底和出色的团队协作能力,彰显了镇江青少年在科技教育领域的卓越风采。"京口区教师发展中心科

学研训员江枫介绍,本次比赛共角逐出9支市一等奖队伍,他们将直接晋级全国总决赛;另有15支市二等奖队伍获得省赛及全国锦标赛资格。



视频制作 李嘉斌

金山湖画舫暑期畅游活动受追捧

本报讯(纪安璐 记者 陶立波) 8月3日晚,金山湖上晚风拂面、灯影摇曳,由镇江金山湖游乐天地有限公司推出的"观'苏超'争霸·乘金山湖画舫"暑期畅游活动正式启航。作为"苏超"期间的文旅新玩法,活动首日便吸引了大量市民与游客前来打卡体验。

"比赛看得热血沸腾,这边还能 搭船看风景、参与互动,孩子玩得特 别开心。"来自南通的张先生一家前 一天刚刚看完比赛,意犹未尽地说道。记者看到,18时40分开始,游客陆续登上画舫,从北固湾码头出发,沿途观赏湖面落日和城市夜色,全程约30分钟。精心布置的"苏超"主题画舫与"落日灯火"氛围交织,为游客带来一场沉浸式的水上旅游体验。

除夜游画舫外,码头区域还同步开放了"国潮市集",设有NPC互动、趣味足球挑战、诗词接龙等体验环节。孩子

们在趣味游戏中赢得市集消费券,不少游客也兑换到了"苏超"主题手账本、文创贴纸等纪念品。

据悉,该活动将持续至8月底,运营时间为每天的18:30至20:30。票价为单人票50元(赠白蛇主题驱蚊贴)、双人票88元(赠"苏超"主题手账本),持三山联票、三山南山景区门票或"苏超"球赛门票可享受半价优惠。市民和游客可通过"镇惠玩"小程序提前线上

购票

"夏天天气热,不少市民和游客更愿意选择傍晚出行,所以我们推出画舫夜游活动,换一种形式为'苏超'应援。"镇江金山湖游乐天地有限公司相关负责人表示,希望市民和游客在清凉的夜色中畅游金山湖,欣赏沿岸美景、放松心情,同时也为暑期出行增添一份别样的选择。

将"清凉"送到工地 让"安全"常驻心中

本报讯(陈雷 记者 孙晨飞)8月5日,润州区住建局积极行动,组织人员深人奥园誉峰澜樾庭项目施工现场,开展"送清凉"慰问活动,为坚守一线的建筑工人送去丝丝凉意与关怀,同时,着重督导高温天气下安全生产措施的落实情况,全力实现"施工进度与建设安全双保障"。

实现"施工进度与建设安全双保障。 慰问现场,润州区住建局负责人详 细询问施工人员在高温期间的工作和生活状况,同时将清凉物资一一送到施工人员手中,并反复叮嘱大家一定要做好 路易性施

除了送上物资和关怀,区住建局负责人还与施工单位负责人进行了深入交流,详细了解工作进展、安全生产、防暑降温措施落实及防暑物资配备等情况。

纳入"四个一"主导产业布局,深耕产学研合作

创新引擎驱动生命健康产业蓬勃发展

本报记者 潘宇琴 本报通讯员 蒋青雯 刘森豹 胡彩叶

近日,在镇江经开区丁岗镇扬子 江路上,国家级专精特新"小巨人"企 业江苏吉贝尔药业股份有限公司(以 下简称"吉贝尔")新建厂区车间里,智 能化制药生产线高效运转调试,自动 完成物料传输、包装等工序,通过传感 器和数字化控制系统实时采集温度、 湿度等参数,实现实时监控与精准调 控,以确保生产药品的全生命周期追 溯。目前,企业自主研发的镇江首款 抗抑郁国家一类新药已应用于**Ⅲ**期临

"今年5月,临床实验已经完成全部525例受试者的随访观察,目前正进行临床数据的统计分析,预计最迟今

年10月将获得数据总结报告。"吉贝尔研究所副所长李海岛介绍,企业历时10余年,专注于这款治疗抑郁症创新药的研发工作,经历了结构设计、药物合成、安全实验及临床前和临床试验等漫长的过程,即将完成各项试验工作,后续企业将提交上市申请。

作为国内最早布局氘代药物研发的企业之一,吉贝尔利用两年多时间,自主研究多模式作用抗抑郁作用的氘代化合物的结构设计。研发期间,一方面积极组建自有技术团队,提升企业的创新研发能力,另一方面借助南京大学、中国药科大学等高校的技术和资源,顺利获得用于开展药效评价的样品,并进入临床前、临床试验阶段。"通过目前II 期临床的试验数据,比对目前市场上的同类型药物,我们的新药在保

证药效的同时,能够大大减轻抗抑郁药物带来的胃肠道反应以及体重增加等不良反应。"李海岛介绍,这将是这款创新药上市后的差异化竞争力所在。

生命健康产业是关系国计民生的战略性新兴产业,也是镇江市聚力打造的重点产业链之一。2012年,镇江经开区将生命健康产业纳入"四个一"主导产业布局。截至2024年,镇江经开区生命健康产业规上工业产值达68.7亿元,同比增长30%,5亿元以上企业5家,国家级专精特新"小巨人"企业2家,省级以上创新平台6个。

从传统产业为主到新兴产业集群 崛起,生命健康产业的高质量发展离 不开科技创新和人才资源。近年来,镇江经开区深耕产学研合作,搭建高校、科研机构和企业的交流平台,积极

打造高校智力与地方产业发展的协同模式。其中,2019年南京大学与镇江经开区合作成立的南京大学(镇江)生命健康产业研究院,是区域产学研融合发展的鲜活样本之一。

在今年7月"科创镇江"生命健康产业对接交流活动中,南京大学(镇江)生命健康产业研究院与3家企业签署产学合作协议。"我们做了大量的前期调研工作,很多企业需要拓展业务,提高核心竞争力。我们发布了一系列生物医药与医疗器械方面的成果,目前来看,有些成果还是蛮匹配的。"南京大学(镇江)生命健康产业研究院院长张丽敏介绍,针对医疗器械、合成生物、人工智能等创新技术的研发成果,研究院正陆续与企业进行对接,为地方产业发展注入数智引擎。



快乐假期 安全"不放假"

8月1日,镇江经开区丁卯街道西苑社区开展"快乐假期,安全'不放假'"主题活动,进一步提升辖区青少年的安全防范意识。活动中,社区志愿者用活泼生动的语言讲解消防安全、防溺水、防侵害等知识,强化孩子们的自我保护意识和安全意识。 戴航鑫 周衡 摄影报道

社区羽毛球赛 **大港街道举行工贸企业** 为暑假生活添彩 **安全监管工作宣讲会**

本报讯(陈律衡 记者 张琼霞)近日,镇江经开区大港街道召开工贸企业安全监管工作宣讲会,进一步树牢安全发展理念、压实安全生产责任,切实以高水平安全护航高质量发展。

与会人员集中观看了工贸企业事故案例警示教育视频,随后,大港街道综合行政执法和应急管理办公室对《大港街道D类工贸企业日常检查工作方案》进行解读,后续大港街道将对D类

工贸企业开展差异化检查,动态掌握企业安全生产状况,在督促企业实现整改闭环的同时,加强政策宣传引导,提升企业风险防范能力,护航企业可持续发展。

会议指出,各级管理者要带头履责,员工要严守操作规范,形成全员参与的安全防线,要将"始终如履薄冰"的警觉,转化为"件件落实到位"的实际行动,切实保障人民群众生命财产安全。







更多新闻请关注 经开区发布

